
Messieurs les Co-présidents, 

Monsieur  le Ministre, 

Monsieur le Directeur Général Afrique, 

Monsieur le Président de CCA, 

Mesdames et Messieurs les Parlementaires, 

Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs et 
Hauts Commissaires, 

Mesdames et Messieurs les Hauts Fonctionnaires 
de l’ACDI et du MAECI, 

Mesdames et Messieurs, 

Chers invités, 

 

Je suis à la fois heureux et honoré d’être à cette tribune ce matin à 

l’occasion de cette importante conférence sur la nouvelle Afrique.   

 

J’espère que cette rencontre, qui fait suite aux actions menées 

depuis quelques mois par le Corps diplomatique  africain au Canada 

pour accroitre la visibilité de notre continent auprès des décideurs 

canadiens et de la population canadienne, sera constructive et que 

les travaux se dérouleront de manière satisfaisante. 

 

Cette conférence qui a pour thème : la nouvelle Afrique mettra, à 

coup sûr, l’importance sur l’évolution positive et les changements 

significatifs observés aujourd’hui dans cette Afrique qui est un 

continent qui a décidé de prendre désormais sa destinée en main. 



 

Avant d’aller plus loin dans mon propos, permettez moi, en ma 

double qualité d’Ambassadeur de la République togolaise et de 

Doyen du Corps Diplomatique africain au Canada de souhaiter la 

bienvenue parmi nous au Canada, SEM. Jean-Marie EHOUZOU, 

Ministre des Affaires Étrangères du Bénin et  

 

Votre présence ici nous honore et nous encourage dans nos efforts 

en vue de construire un nouveau pont entre l’Afrique et le Canada. 

C’est aussi la preuve que pour les décideurs de nos pays, le Canada 

est un important partenaire. 

 

Vous me permettez, Mesdames et Messieurs, de remercier dans la 

foulée, les éminentes personnalités que sont nos deux (2) co-

présidents pour avoir accepté de diriger cette conférence qui revêt 

une grande importance pour nous africains au Canada.  

 

Qui d’autre que l’honorable Axworthy et Dr. Jean-Louis Roy, fins 

connaisseurs de la politique internationale et de l’Afrique, pouvait 

diriger cette rencontre?   

 

Je ne doute pas un seul instant que sous leur haute direction cette 

conférence connaitra le succès escompté par tous ici. 

 

 Enfin je voudrais dire un grand merci à toute l’équipe de CCA, en 

particulier à Son Président, Monsieur Lucien BRADET, qui est 



devenu une sorte de VRP pour l’Afrique au Canada et pour le 

Canada en Afrique.   

 

Pour Mr. Bradet, aucun effort n’est trop grand quand il s’agit de faire 

connaître l’Afrique aux canadiens et d’aider au renforcement du 

partenariat d’affaires entre le Canada et l’Afrique. 

 

Au nom de tous mes collègues je voudrais lui exprimer notre 

reconnaissance à lui personnellement  et aussi à toute son équipe 

pour le travail qu’ils font et leur dire combien nous apprécions leurs 

efforts envers notre continent. 

 

Mesdames, Messieurs, 

Notre rencontre de ce jour ne doit pas se limiter uniquement à 

l’échange et au partage d’informations mais nous devons faire des 

propositions concrètes et réalistes visant à améliorer les relations de 

partenariat entre l’Afrique et le Canada à l’instar des 

recommandations faites aux autorités Canadiennes par les 

Ambassadeurs et Hauts-Commissaires africains lors de leurs 

rencontres avec les parlementaires, les 20 et 21 Avril, avec le comité 

des Affaires de la chambre des communes le 27 Mai,  la Ministre de 

la Coopération Internationale le 1er Juin et  enfin le Ministre des 

Affaires Étrangères le 02 Septembre 2009 dans le cadre du projet 

d’un Partenariat renouvelé avec le Canada que nous proposons au 

Canada. 

 



Au moment où les cartes du partenariat changent et que la quasi-

totalité des régions au monde (l’Asie, l’Amérique latine, l’Europe et 

autres) se tournent vers l’Afrique dans le sens du renouvellement et 

du renforcement de leurs relations de coopération économiques et 

commerciales, il serait inconcevable que le Canada que nous aimons 

bien ce Canada empreint d’amitié avec l’Afrique soit absent de ce 

continent ou sous représenté. 

 

C’est pourquoi au sortir de cette conférence un document 

rassemblant des propositions concrètes de chaque panel constitué ici 

puisse être communiqué aux décideurs de ce pays afin de les aider à 

trouver les voies et moyens appropriés pour jeter les bases d’un 

nouveau pont que nous voulons durable et très solide entre l’Afrique 

et le Canada. 

 

Je voudrais saisir cette occasion pour saluer la présence massive 

dans cette salle des hauts fonctionnaires de l’ACDI et du Ministère 

des Affaires Étrangères et du Commerce International. 

 

Cette présence remarquable est le signe de la volonté du 

gouvernement d’écouter et de s’informer afin de trouver d’autres 

pistes pour améliorer les relations entre le Canada notre le continent. 

 

Autre signe de cette volonté de bâtir un nouveau pont c’est le signal 

fort et très positif que le gouvernement canadien a lancé en direction 

de l’Afrique; il s’agit de l’annonce faite au Sommet du G20 de 

Pittsburgh par le Premier Ministre Harper d’accroitre la capacité de 



prêt de la Banque Africaine de Développement pour lui permettre de 

faire face aux pressions de la crise économique mondiale.  Nous 

savons tous  l’importance de cette banque dans le développement du 

Continent et cette décision ne peut-être que saluée et appréciée à 

juste titre.  En juin 2010, le Canada abritera les sommets du G8 et 

G20.  Notre souhait serait que le Canada donne un nouveau signe 

très fort en direction de notre continent en mettant à l’agenda de ces 

deux (2) sommets l’Afrique.  Ce sera un signe du retour sur la scène 

internationale de ce Canada leader dans la défense des intérêts des 

pays les plus démunis. 

 

L’Afrique a déjà bénéficié du soutien et de l’aide multiformes du 

Canada.  Je suis certain qu’elle pourra continuer à compter sur le 

Canada et ceux davantage encore qu’avant. 

Cette Afrique a beaucoup évolué depuis le passage de l’Organisation 

de l’Unité Africaine (OUA) en Union Africaine (UA). Cette Afrique 

aujourd’hui parle de bonne gouvernance politique, de bonne 

gouvernance économique et des droits humains.  Elle se prend de 

plus en plus en charge. Elle a conçu pour son développement 

NEPAD.  Elle se bat pour son avenir. Mais le chantier est vaste. Elle 

ne peut réussir que si ses partenaires comme le Canada lui tendent 

une main solidaire.  Cette main tendue ne sera pas dans un sens 

unique.  Ce sera du gagnant-gagnant. 

 

C’est dans ce sens que nous diplomates africains ici au Canada 

avons proposé à nos partenaires canadiens ce projet de partenariat 

renouvelé dont je vous parlais tantôt plus haut.    



 

Ce projet nous tient à cœur et nous avons espoir que dans les 

années à venir il se réalisera pour aboutir, comme l’a dit hier 

Monsieur Roy à la réception de l’Association Parlementaire Canada-

Afrique, au forum Canada-Afrique à l’instar de Chine-Afrique, Europe-

Afrique, Inde-Afrique etc. 

 

Mesdames et Messieurs, 

Quand je jette un coup d’œil dans cette salle, je ne vois d’une part 

que les amis canadiens de l’Afrique et d’autres part les amis africains 

du Canada.  J’ai donc espoir qu’à la fin de ces assises des 

recommandations qui y sortiront aideront à construire ce nouveau 

pont dont nous dessinons ici la maquette ce jour. 

 

Je vous remercie. 

 

 

 

 


